

搜案

# 收下网购订金 不发货玩失踪 “空壳公司”坑人

市场监管部门近期接到类似投诉40多起

本报讯(记者 陈泥 通讯员 陈怀熙)在网上查找供货商,下单购买测量仪器、电脑等经营设备,不料缴纳预付款后,对方竟玩起“失踪”,再也联系不上。近日,湖里区市场监管局陆续接到40余起此类投诉。

到了交货时间 却联系不上对方

张女士前不久通过百度搜索查找“料位计”(一种用于对容器中固体物料高度的变化进行实时检测的仪表),与厦门某贸易公司的销售部门取得了联系。在向对方确认营业执照信息,并在百度查实后,张女士与对方签订采购合同,并缴纳了3万余元预付款。谁知,到了预定的交货时间,她发现怎么也联系不上这家贸易公司了!张女士慌了神,赶忙拨打12315,希望第一时间挽回损失。

接到投诉后,湖里区市场监督管理局立即指派执法人员赶赴该贸易公司的经营场所进行检查,结果却未发现现场有任何经营迹象。不仅如此,通过办公电话也都无法联系上企业负责人。随后,执法人员走访该场所物业管理处及周边经营户,受访者们均称“没听说过有这家公司”。“投诉人是在被骗了。”执法人员判断。湖里区市场监督管理局在第一时间将这家贸易公司载入了经营异常名录并予以公示。



供图 视觉中国

## 被投诉的两家公司 注册地址在同一栋楼

几乎在同一时间,湖里市场监管部门又接到一件类似的投诉:王女士通过网络向湖里区某贸易公司下单,购买了价值2万余元的电脑设备,约定好发货期为两周内。到了发货日期,对方却一直没有发货,也没有向王女士做出任何说明,对方给的顺丰货运单号也一直查不到物流信息。市场监管执法人员现场查实后,发现这家公司与张女士投诉的那家公司注册地址就在同一栋楼、同一楼层,二者欺诈的行径也如出一辙。目前,湖里区市场监管部门也将该公司载入了经营异常名录。由于投诉方的货款尚未追回,公安部门已介入调查。

市场监管部门提醒,市民和企业在网上购物时,一定要选择正规平台,切勿私下转账交易。遇到消费纠纷,请及时向12315进行投诉举报。

# 翻过顶楼天台 潜入屋内偷金 高楼飞贼落网

本报讯(记者 薛尧 通讯员 付邦恕)因赌博欠钱,一男子为还钱打起小算盘,尾随他人潜入小区踩点后,深夜从居民楼顶层户外天台攀爬进18楼实施入户盗窃。近日,灌口派出所民警破获该起入室盗窃案,将犯罪嫌疑人抓获。

家住灌口的王先生,上个月底的一天深夜回家,发现家里被翻得乱七八糟,价值上万元的金银首饰不翼而飞。王先生发现,家里房门并没有撬动的痕迹,且自己住在18楼,按理说不应该有人能攀爬到这个高度实施盗窃。王先生立即报警。

接警后,灌口派出所联合集美分局刑侦大队对案件展开侦查。经现场勘察,民警在王先生家的窗外发现有人攀爬的痕迹,嫌疑人很可能是从住户的窗户潜入房间的。民警顺藤摸瓜,很快锁定嫌疑人胡某某。

案件侦办过程中,民警发现胡某某十分狡猾,他跟随其他业主潜入小区踩点,制定的行动路线也尽量避开监控;他还频频更换着装,掩藏身份,并在作案得手后第一时间逃离厦门。不过,民警还是很快锁定嫌疑人的具体位置,近日在龙岩某出租屋内将胡某某抓获。

据了解,胡某某从小好动,身手灵活。胡某某交代,自己赌博输了钱,开车从龙岩来厦门,想靠着自己的“看家本事”捞点钱回本。案发当日下午2点左右,胡某某在灌口某小区踩点。当晚9点左右,胡某某攀爬防盗网及燃气管道,从居民楼顶层户外天台爬至王先生家中盗窃。

目前,胡某某已被集美警方采取强制措施,该案正进一步侦办中。

动新闻

# 离谱车祸

## 男孩逛商场 开走展示车 驶出展厅 撞上电梯

幸未造成人员伤亡 展商昨作出回应



网传视频中,一辆蓝色极氪纯电汽车撞在商场扶梯上。

### 两个疑问

展厅内车辆为何没有限制发动功能? 为何无人看守,致车辆被孩子开走?

文/本报记者 柯苗 图/网络视频截图

没有人能想到,人流密集的大商场里,突然冲出一辆车,撞破了车头,撞上了自动扶梯。更没有人想到,开动车辆的是一名男童。

前天下午,这起“离谱”的车祸发生在厦门SM新生活广场极氪展厅门外,所幸未造成人员伤亡。昨天,极氪官方发布的“事件说明”引起网友争议,不少网友认为,极氪在此次事件中暴露出的安全漏洞“槽点满满”。

### 展厅车撞上商场扶梯 网传视频引热议

前日下午,一则视频在网络流传,画面中,一辆蓝色的极氪纯电新能源车撞在商场自动扶梯上,电梯扶手被车头压弯,扶手玻璃碎裂一地,车头也出现破损裂痕。发布者指出,事件发生在厦门SM新生活广场。

这起事故是怎样发生的,目前处理进展如何?昨日上午10时许,记者前往调查,涉事现场已经清理,受到撞击的扶梯停止运行,“温馨提示”牌提示“维修进行中”,被撞碎的扶手处已换上新的玻璃,台阶缝隙中还有一些玻璃碎渣。据商场二楼一家服饰店店员回忆,事发当日下午听到“一声巨响”,应该是车辆与自动扶梯的碰撞声。

撞车现场的数米外就是极氪展厅,昨日处于正常营业状态。展厅出入口较为宽敞,厅内展示了3辆车,车辆的轮胎周围设有车轮止退器、轮胎锁等。现场没有看到涉事蓝色车辆,当记者问起事故经过,门店工作人员未作出回应。

### 驾车人系男童 事故无人负责

记者辗转联系到极氪相关负责人,对方称,事故发生于前日下午2时许,两名男童在无人监护的

情况下进入极氪展厅,其中一人进入展厅驾驶位操作车辆,造成车辆驶出展厅并与商场内自动扶梯发生碰撞。事故未造成人员伤亡,事发后两名男童已由其监护人带离。

昨日下午,厦门极氪汽车销售服务有限公司抖音官方账号发布的一则“事件说明”表示,“将吸取教训,引以为戒,强化内部管理和人员安全意识培训”,并“提醒广大家长,在体验展车时做好未成年人的安全监护”。

### 展车为何能开动? 商家回应争议

“展示车怎么能随意开动?”“为啥没有工作人员?”本报视频报道发出后,迅速引发网友热议,对于极氪方面给出的回应,也有不少网友提出质疑,商家没有把车调整成“怎么动都不会开动的”“展车模式”,应当负主要责任——展车应该被允许按按钮、踩油门刹车,查看多项功能,如果没有开启“展车模式”,成年人也能开走车辆。

也有网友认为,家长作为监护人也应当负起监护责任,“看管孩子疏忽,太危险了。”“车能开,销售有责任,孩子上车开车撞了,家长有责任。”有网友总结,车行和商家都应该反思。

那么,展厅内车辆为何没有限制发动功能?为何车辆能被孩子轻易开动?为何无人看守导致孩子上车、引发事故?对此,极氪官方情况说明中并未提及事故原因,相关负责人在电话采访中表示,“当时也不知道具体是怎么操作的。”直至报道发出前,极氪方面没有进行明确回复。



扫码看视频

### 律师说法

#### 商家和监护人 应承担赔偿责任

事故责任应当如何划分,造成的损失又该如何赔偿?本报请来北京盈科(厦门)律师事务所律师高级合伙人许东律师进行分析。

《中华人民共和国民法典》第一千一百九十八条规定了“宾馆、商场、银行、车站、机场、体育场馆、娱乐场所等经营场所、公共场所的经营者、管理者的安全保障义务”,许东认为,该车辆展厅的商家极氪,对其设置在商场内的展厅具有安全保障义务。

具体而言,导致该损害结果的根源因素虽然是该男童擅自进入车辆驾驶导致,但极氪在展厅对该场所内部的环境安全具有监管和保障义务,对可能存在不安全因素的设施设备具有提醒和说明义务。因此,极氪若在车辆展示时设置提醒和说明义务,并采取必要的安全防范措施,未尽安全保障义务的,仍需承担相应责任。

同时,该男童系未成年人,属无民事行为能力人,限制民事行为能力人,许东表示,根据《中华人民共和国民法典》第一千一百八十八条,作为监护人的父母,应当为男孩导致的侵权结果承担侵权责任。如果该男孩的监护人能证明尽到监护职责的,可以相应减轻其侵权责任。

此外,根据《中华人民共和国民法典》第一千一百七十二条规定:“二人以上分别实施侵权行为造成同一损害,能够确定责任大小的,各自承担相应的责任;难以确定责任大小的,平均承担责任”。因此,极氪和涉事男孩监护人对该车辆及商场造成的损失都应当承担赔偿责任,且根据两个责任主体的责任大小确定损失赔偿的分配情况。

好心闻

## 外籍男子想去石狮不知在哪坐大巴 求助高速收费站工作人员获助 他用一个拥抱 感谢中国朋友

本报讯(记者 王玉婷 许晓婷 通讯员 叶清玲)几天前,从事童装外贸工作的阿拉伯男子,独自一人从上海来福建。因人生地不熟,他在高速公路手足无措,不知如何乘车。幸好,收费站工作人员暖心相助。

5月31日晚,厦门收费站外勤人员张志雄正在收费广场巡查。傍晚6时30分,张志雄发现一名外籍男子正向收费站入口缓缓走来,他立即上前询问。

“当时本想劝他,行人不能上高速,要注意安全,结果他拿出一张写有晋江石狮的字条,示意自己想在高速口坐大巴车前往。”张志雄告诉记者,他先将男子引导至出口外广场ETC集装箱办理点,并将情况反馈给当班班长何勇协助解决。

“原本还担心会有语言交流问题,没想到他会说一点中文,见他舟车劳顿,我们想给他买点食物,他还很客气地说自己包里面包,于是我们就给他准备了水。”何勇说。

经过耐心询问,工作人员了解到男子是从事童装外贸工作的,此次他一人从上海总部来福建,寻求与石狮服装厂的合作机会,虽然来中国已有12年,但这是他第一次来福建。从厦门北站下车后,男子以为坐车到高速口就可以乘坐大巴去石狮,没想到遇到了困难。

何勇看天色已晚,为让其尽快平安到达石狮,驱车将他一路护送到高速晋江所。

临行前,男子握住何勇的手,并给了他一个大大的拥抱,感谢中国朋友的暖心帮助。

记者追击

## 文屏大厦 空调冷却塔闲置20多年 为何不拆除?



文屏大厦裙楼四楼和五楼之间露台上的空调冷却塔。

文/图 本报记者 薛尧

两个空调冷却塔,常年闲置在大厦裙楼的天台上,让大厦住户困扰不已。近日,有市民拨打本报968820热线反映此事。

这两个空调冷却塔放在文屏大厦裙楼四楼和五楼之间的露台上。3日上午,记者看到,冷却塔已布满锈迹,塔内的零部件基本已被拆除。底部残存着树枝、土堆、生活垃圾和污水留下的痕迹。

“由于两个冷却塔底部各有一个水泥浇筑的台面,每到雨季,内部都会产生大量积水,孳生蚊虫。”在现场,居民陈先生告诉记者,这些积水如果没有及时排干,水体的重量可能会损伤楼板,而孳生的蚊虫也会对居住在裙楼上方的住户产生影响。

“如果冷却塔已经失去它的使用价值,为什么不拆除呢?”居民吴女士表达了自己的疑惑。

文屏大厦的物业管理方是厦门市万家合物业服务公司文屏大厦服务处。物业相关负责人周女士告诉记者,文屏大厦建于二十多年前,建设时就在大厦裙楼的楼顶处安置了这两个空调冷却塔,原本是计划服务于裙楼内的中央空调系统,但由于后期交付后,裙楼内的商户都各自安装了空调,所以这两个冷却塔一直未使用。

“由于冷却塔的底座是钢筋混凝土基座,拆除工程较大,物业方面曾经询问过冷却塔拆除和清运的价格,需要5万元左右,但目前物业费比较低,若要用公维金来支付这笔费用,开销较大。”周女士称,目前物业方面会定期安排人员前往天台,对污水、垃圾等进行清理,由于小区新的业委会刚成立,对于这两个冷却塔后续该如何处理,物业方面会积极配合业委会的决定。

## 一岁半幼童误把自己独自反锁在卧室 消防员隔门哄娃 劝退宝宝再拆锁

本报讯(文/图 记者 罗子泓 通讯员 陈雅真 万家鸣)6月1日下午,思明区湖滨西路一小区,一名1岁半幼童将自己反锁在房间内,消防员破拆房门进行救援。

孩子奶奶说,孩子是在卧室内独自玩耍时,不慎把房门锁住的。“你刚刚进房间的时候,是不是玩了一下门上的东西?记不记得是怎么按的呀,把它按回去好不好?”为了不破坏房门,消防员趴在门缝边,引导孩子开门。不一会

儿,卧室里传来锁孔转动的声音,但房门依旧无法打开。

考虑到孩子年龄太小,让其自己开门的办法可能行不通,消防员征得家属同意,决定破拆救援。

“小朋友,你后退,离门远一点哦!”“床上是不是有宝藏?你可以去床上玩一会儿,去挖宝藏!”消防员担心破拆时孩子的安全,再次和他喊话沟通。随后,利用撬棍、螺丝刀等工具破拆门锁。5分钟后,房门打开了。



消防员破拆门锁。